

بزم عرفان مرید ہندی شیخ جلی کی بارگاہ میں

(جناب محمد قطب الدین احمد صاحب ہتھنار کا کئی عید آباد دکن)

حضرت والاکلی مجلس میں آج صبح شرفِ حاضری نصیب ہوا۔ فتوح الغیب کے درس کے لئے لا تعداد دلدادگانِ معارفِ نوینہ باریاب تھے۔ تاریخِ فتوح، شیخ عبدالرحمنی محدث دہلوی کو حکم ہوا کہ کتاب مذکور کا چھپا سٹھواں مقالہ پڑھا جائے اور ہر جملہ کے ختم پر توقف ہو، تاکہ جو امور تشریح و توضیح طلب ہوں، انہیں اس طرح کھولا جاسکے کہ عام آذہان ان کی تفہیم میں کسی طرح کا عجزان اور اضطراب محسوس نہ کریں۔ مقالہ کا عنوان تھا: تعجبِ دعا اور اس کے آداب! شیخ دہلوی ایک ایک جملہ پڑھ کر ٹھہر جاتے اور حضرت دالاکلی حاضرین سے اس کے معانی و مطالب بیان فرماتے لگے۔

زبانِ فیضِ آثار اس طرح قلم نواز ہوئی کہ کبھی یہ بات تیرے مانشیہ خیال میں بھی نہ آنے پائے کہ میں اللہ تعالیٰ سے اس بنا پر کوئی سوال اور دعا نہ مانگوں گا کہ جو چیز میری قسمت میں لکھی گئی ہے اور جن بالوں، ذوق و عرصہ و علم الہی میں مستعین ہو چکا ہے، وہ شدنی اور امل ہیں، بہر طور ہو کر رہیں گے، اس صورت میں میرا حاکم، اور کسی امر کے لئے سوال ایک عملِ جنت ہے، جو نعمت ملنے کی ہے، وہ مل کر رہے گی اور جو ابتلاء، آزمائش، مقدر ہو چکی ہے، وہ کسی طرح مل نہیں سکتی، خواہ اس کے دفعہ کی دعا کی جائے یا سکوت اختیار کر لے۔ اس طرح کا تصور ایک دوسرے شیطانی ہے، جو شیورہ بندگی سے دور ہے۔ اس بات پر تاکید اور بردے کر فرمایا کہ جس چیز کا تو آرزو مند ہے، اور جن دولتوں سے خود کو جہی دامن پارہا ہے، دنیا اور بت کی ہر وہ خوبی و بھلائی جس سے زندگی کا ظاہر و باطن سوزتا ہے، وہ دل کے پورے یقین کے ساتھ

خدا سے مانگ اس کے خزانہ میں کس چیز کی کمی ہے۔ اس مناجات اور۔ بیخلف و خشن طلب حاجات کی ترضیب نہ کرنے پر مبنی نہیں کہ تو ان اشیاء کو بھی مانگنے لگے جن کو شرع نے حرام ٹھہرایا ہے، یہ ایسی چیزیں جن کی حلاوت پر خود تیرے حق میں موجب فتنہ و فساد ہوں، یا مصلحتِ وقت اور تقاضائے حالات کے خلاف ہوں۔ روح و قلب کی سوکھی کھینچوں پر صدق و یقین کی بارش برسا کر قلب کو گرماتے اور مصلحتِ صحت کو تڑپاتے پھولوں، دعا و عادت سے ان بیانات کی توثیق فرمائی۔ ارشاد ہوا کہ خدا نے تقدوس نے اس علم میں، ایسے بندوں کو خردہٴ استجاب عطا فرمایا ہے۔ اَدْعُوْنِيْ اَسْتَجِبْ لَكُمْ، مانگو مجھ سے میں تمہاری دعاؤں کو سنا اور قبول کرنا کرتا ہوں، اور تمہارے مطلوب و مسئلہ کو عطا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے، "وَاَسْأَلُ اللّٰهَ مِنْ فَضْلِهِ" اپنے پانہ بار سے اس کے فضل و بخشش کو طلب کرو۔ کوئی آرزو اور تمنا ایسی نہیں جس کے لئے جہد و سعی کی جائے اور اس کو وہ جو ادد کریم عطا نہ فرمائے۔ اللہ پاک سے دعا اور سوال بھی اجتہاد و عمل میں داخل ہے اور عقلی و مادی تدبیروں سے زیادہ قطعی اور پرتاثر ہے۔ حضور اکرم کا ارشاد ہے اَسْأَلُ اللّٰهَ وَ اَنْفَعُهُ مَوْجُوْتًا بِاَلَا جَابِيَةٍ، اللہ سے اس کیف و حال میں مانگو کہ تمہارے طلب و یقین کی دولت سے مالا مال ہو رہے ہوں، اور شک و تردید کا شائبہ بھی حصولِ مطلوب و مقصود میں راہ نہ پاسکے۔ اجابت دعا میں یقین کو اولین درجہ حاصل ہے، اور یہ ایمان و یقین ہی کی کرشمہ سازیاں ہیں کہ دریا میں دو نیم پرگہ گزر گاہ بن جاتے ہیں، اور دکتی ہوئی آگ اور لپکتے ہوئے شعلے، ہتکتے اور لپکتے گل و گلزار میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ جب حضرت والا یقین کی اس تاثیر اور اثر انگیزی پر ارشاد فرما رہے تھے تو چونکہ وصیت کے پردوں میں ہوا کی لہروں کے ساتھ یہ آواز فضا میں مترنما گونج رہی تھی :-

گر یہ یقین شد قدمت استوار
گر ز دریا، نم از آتش برادر

موت کی مناسبت سے اس عاجز کے حافظ میں یہ دو شعر بیدار ہو کر رگ جان پر مضرب زنی کرنے لگے، اور زبان زیر لب زمر زمخجی میں مصروف تھی، جس کو بعد از اجازت عرض کرنے کی سعادت نصیب ہوئی :-

دے ز صدق برآہد کہ آند و بخشاں
ہزار گنج اجابت بہ یک دعا بخشند

نشاہت اور ادات، بردے گرد آلود نشستہ ایم بدریوزہ تا چہا بخشند
 آداب دعا پر توجہ عالی منعطف ہوئی، یہ حدیث سامعہ نواز ہوئی، اِنَا سَاوَالُ اللّٰہِ بِحُجُوۡنِ الْکَلْبِ عَدَا
 پاک سے اس ہیئت میں سوال کر کہ ہتھیلوں کا رنج تیرے منہ کی طرف ہو۔ تا تو رسون طریقہ دعا کا یہ ہے کہ
 دونوں ہاتھ سینہ تک اٹھائے جائیں اور ہتھیلیاں چہرے کی طرف ہوں، اپنے وضع دعا گزارے دل کا یقین
 تمہارے ظاہر پر ابھر آئے، نہ کھینے والے کو یہ معلوم ہو کہ رحمتوں کا تم پر نزول ہو رہا ہے اور تم اپنے دونوں
 ہاتھوں سے انھیں سمیٹے ہوئے اپنی تنگ دامانی پر شکوہ منج ہو۔

داناں نگاہ تنگ، گل حسن تو بیدار
 گلچین بہار تو ز داناں گد دارد

اعادیت و اخبار میں اللہ سے مانگنے اور دعا کرنے کی بڑی ترغیب و تاکید آئی ہے۔ یہاں تک حکم
 ہے کہ اگر جوتی کا قسم بھی ٹوٹ جائے تو اس کی درستی کے لئے تمہارے ہاتھ طلب دعا میں اس کی
 بارگاہ کی طرف اٹھ جائیں۔

من ہی دانم کہ میخو اہر دلش تا بود نوحا مگر دینزش
 می کنم چنداں خفاں دھرتش تا فرد آید زبالا رختش
 چیت لا محنتی کد ام است اِنَا گز نمی خواہد گدایاں راعلو
 آہ و گریہ بردر ش چنداں کنم تا بخو دآن خچہ را خنداں کنم

کبھی یہ خیال مت کر کہ میں نے بہت سی التجائیں کیں، جو اس کی بارگاہ میں شرف قبولیت سے محروم
 ہیں، ایسی صورت میں طلب دعا کی سوال کیسے حاصل ہے۔ یہ تصور رایان کے ساتھ صحیح نہیں ہو سکتا۔ برعکس اس
 بندہ دعا کرنے پر ثابت قدم رہے کیونکہ اگر تیری قسمت میں مطلوب کاملنا سوال کرنے کے بعد مقدر ہو چکا ہے
 نیرایہ سوال کرنا اور مانگنا بھی تقدیر سے ہے۔

ہر جتوئے نیابہ کے مراد اولے کے مراد یہاں کہ حجتو دارد

طلب دعا کا یہ انداز لکر کہ دینے والا ہی یگانہ و کتا تر مالک و آقا ہے، تجھے ماسوی اللہ سے لا پرواہ
 لگا اور صرف ایک چوکھٹ پر جھکا کر سارے آستانوں سے بے نیاز کر دے گا۔

یہ ایک سجدہ جسے تو گراں سمجھتا ہے ہزار سجدوں سے دیتا ہے آدمی کو نجات
 دے لے کے ہجرت و مہاجرت میں اہم ترین مقصد یہ ہے کہ حاجت اور نیاز مندوں کا تعلق مخلوق سے لڑنے کے
 صرف اپنے خالق سے جڑ جائے۔

ان خدا خواہم : از غیر نحو اہم ہر گز کہ نیم بندہ دیگر نہ خدائے دیگر است
 جب یہ عقیدہ تہ سے قلب و زبان میں راسخ ہو جائے گا، اور تو اپنی چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی
 ضرورت و حاجت کو اپنے دانا اور پالنے والے کے آگے پیش کرتا رہے گا تو تہ سے قلب پر عزت و جلال حق کی تجلیا
 برائے گندہ نقاب ہو کر نمودار ہوں گی، اور تو تنہا مناجات اور ذکر کے باعث قرب و اختتام سے نوازا
 جائے گا۔ اس وجہ سے انسان نبوت لے دعا و مناجات کو منجز عبادت قرار دیا ہے، اللہ عارض الجبال
 دعا ایک ذریعہ ہے حسب و عشق الہی میں اشد اور از یاد کا، اس اہم تو سئل کو محض حصول دعا و مقصد
 برابری پر محدود و محصور نہ رکھا جائے۔ اس موقع پر قاری مقالہ شیخ دہلوی نے ابوالحسن شاذلیؒ کا قول
 پیش کیا کہ دعا کے وقت جو ذوق و شوق، بھجت و فرحت حاصل ہو وہ محبوب سے سہکلامی کی ہو،
 حصول دعا اور مقصد برابری کی سرسختی ایک ذیلی حیثیت اختیار کر لیں، کہیں نسبت و بخشش کا حصول
 تیری نگاہوں سے منہ مصلیٰ کو محبوب نہ کر دے۔

دل زجر میں دعا خالی شدہ ذوق مجز و بندگی مالی شدہ
 کوراہت کر دشان نہو المراد در نہ باویدار نقد آید شداد
 بیخ نبود از دعا مطلوب نشان جز سخن کر بن آں شیریں زباں
 در کند و دلرت آں بیشتر بہر تقریب سخن بارہ دگر

عاشقانِ الہی اور عارفانِ ذاتِ سرمدی نے ہمیشہ شیخ کو عطا پر ترجیح دی ہے، اور ہر فرد فریق کو
 وصل و وصال پر مقدم رکھا ہے۔ دانا کی بارگاہ میں جب ساکن کی مانگ پوری کر دی جاتی ہے تو وہ اسے
 لے کر واپس چھوڑتا ہے، لیکن جس کا مانگنا خود عطا کرنے والا پسند فرما رہا ہو، اور اس کے دستِ شوق کو روکنا
 دراز تو ہی رکھے، تو وہ آستانہ محبوب پر کھڑا ہوا مسرتا پاپیکر سوال بن کر رنج محبوب پر کھلکی باز رہتا ہے۔

اس محرومی و نامرادی میں جو اسے لذت حاصل ہوتی ہے وہ ساری کائنات حاکم کر دینے میں بھی نہیں اور بمصداق ان اشعاع کے، قال سرتا پا حال بن جانا ہے۔

نہا سے دولت کو زمین اور میرے لئے بس اک تم بندہ نواز رہنے دے
اس شراب کو سستی نے ایک دوسرے جام میں پیش کیا ہے۔

قدرت چوں دور ما باشد، پیشیا لانِ گلبرگہ مرا نگذارتا حیراں بانم چشم برساتی
اور جو اس راہ کے دل باحکمان ہیں، ان کی تو یہ کیفیت ہوتی ہے۔

آکس کہ ترا خواست اباں را چو کند فرزند و عیال و خانان را چو کند
دیوانہ کنی، ہر دو جہانش بخشی دیوانہ تو ہر دو جہاں را چو کند

محرمان طریق عشق و محبت جانتے ہیں کہ عالم سوز و ساز میں فراق تو صل سے بڑھ کر ہے، کیونکہ وصل
ن آرزو اور تنہائی موت ہے اور تجر میں ہر لذت نئی تنہائی تملک و مانع میں اپنا ختم لیتی رہتی ہے
عالم سوز و ساز میں وصل سے بڑھ کر فراق وصل میں مرگ آرزو، ہجر میں لذت طلب
دعا کی قبولیت اور عدم حصول مطلوب کی مزید تشریح فرماتے ہوئے یہ ارشاد ہوا کہ اگر کبھی دعا سے تیرا
معوذ حاصل نہ ہو تو اس پر دل تنگ نہ ہو، کیونکہ کار ساز حقیقی، چیز کی مصلحت کو تیرے حق میں تجھ سے پہچانتا
انسان اپنی کوتاہ فہمی سے ایسی چیز طلب کرتا ہے جو بھائے نفع بخش ہونے کے اس کے حق میں ضرر رساں
تا ہوتی ہیں۔

بس دعا کا کال زبان است وبال از کرم می نشو و شاں زواجہاں

قرآن کی اس آیت میں بھی اسی صورت حال کی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔
عَسَىٰ أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئًا وَهُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ وَعَسَىٰ أَنْ تُحِبُّوا شَيْئًا وَهُوَ شَرٌّ لَّكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ
وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝

دعا کا ایک عظیم فائدہ یہ بھی ہے کہ بعد از مناجات تیرے قلب و روح کو ایک طرح کی سکینت و طمانینت
ہوتی ہے۔ جب دل استغناء اور بے نیازی کی لذتوں سے ذوق آشنا ہوتا ہے، یہ تمام رصلا پر

سفر زاد ہو کر یہیں بہشت، حور و جبرئیل کو اپنی نگاہوں میں جلوہ فرما پاتا ہے۔
 یہیں بہشت بھی ہے، حور و جبرئیل بھی ہے تیری نگہ میں ابھی شوخی نظارہ نہیں
 اس موقع پر مذبذبے خودی کے عالم میں اس بیچ میرز کی زبان پر مولانا محمد علی کا یہ شعر جاری
 جس کو شریف پذیرائی بخشا گیا۔

ہر رنگ میں راضی برضا ہو کے مزا دیکھ دنیا ہی میں بیٹھے ہوئے جنت کی فضا دیکھ
 جب بندہ کو اپنی حقیقت بندگی سے آشنائی حاصل ہوتی ہے، تو وہ عانی کائنات کی طرف ہردین کو:
 میں اللطف سمجھتا ہے، کہ ہر ہر ساقی ماریخت کو عین اللطف است، اور اپنے پالن ہار کے ہر حکم پر دل میں ایکہ
 محسوس کرتا ہے، میں چاہیں ہونے کے بجائے، اس کے لبوں پر قسم رقصاں رہتا ہے۔

کے راز آزار تو ہزار شود جانِ حسین

زخم چوں از تو رسد، باہرہ آزار خوشم

لطبت و مفرح کے گمان سے ان ستم کشانِ نعت کے دو گروہ ہوتے ہیں۔ ایک تو کوہ و تار و تھل ہوتے
 ہیں، زبان اُن تک نہیں کرتی، اور جبر سے نجدگی اور طماننت بخشی کی ساری کیفیتوں کو اپنے اندر سموئے رکھتے
 ہیں۔ دوسرا گروہ جس کا ذکر ابھی ہو چکا، وہ ہر تکلیف میں ایک لذت محسوس کرتا ہے، تحمل و برداشت کی اس
 ذالہا تکلیفیت کا نقشہ ذیل کے اس شعر میں کس خوبی سے پیش کیا گیا ہے۔

ستم کشانِ محبت دم از فلان نختند گرہ ز جہہ کشاد تمد و بر زبان بستند

بندگی اور خداوندی کے تعلق کو صحیح طور پر سمجھنے کے بعد جبر و قدر کی ساری گتھیاں سلجھ کر رہ جاتی ہیں
 اپنی اس روزمرہ کی زندگی میں مجازی آقا کی دعا کری کے تجربہ ہی سے اس مسئلہ کو حل کیا جاسکتا ہے۔

رضا بدر بقضائے ما ز میں گرہ بکشا کہ بر من دو تو در اختیار کشاد دست

جو ذات قادر علی الاطلاق، تَعَالَى لِمَا يُرِيدُ، لَا يَسْتَعِينُ حَافِعُ، صاحب کن فیکون، اور

اعلم العاکبین ہواں سب چھپنا ہی کیا۔ اس حدود نا آشنا اقتدار کے مقابل میں ایک ضعیف دادنی مخلوق، اس
 نواز سے خدا اور بندہ کا تعلق ہم ہی گمراہ کن ہے۔

گردگار آں کند کہ خود خواہد حکم بر کردگار نتوان کرد

مدگی کا یہی احساسِ دعا قلب و ضمیر کو بیدار کرتا ہے۔ اجابت جس کے لفظی معنی جواب دینے کے ہیں، ملاحظاً جس کا استعمال قبول کرنے کے معنوں میں کیا جاتا ہے، کبھی یہ ایجاب و قبول، مقلب و انقلاب کی شکل کے قلب و ضمیر میں تغیر کی کیفیت و حال کی شکل میں صورت پذیر ہوتا ہے، جس کی تعبیر قلبِ مطمئن سے ہے۔

تری دعا سے نفا تو بدلی نہیں سکتی مگر یہ اس سے یہ ممکن کہ تو بدل جائے

نہی جو چیز مانگی جاتی ہے بعینہ وہی چیز بخش دی جاتی ہے اور بسا اوقات کج فکریہ فرومایہ کو زبردِ اہم لانا ش میں سیرت و ہما کرتراک سے باندھے جاتے ہیں۔

بہر کار سے کہ سمیت میگا رسی نصرت از حق جو

کہ بر کج شک دام افگندم و صدیر ہما کردم

در جو اپنی جھولی پھیلا کر زخارف کو مانگ رہا تھا، اس کے دامن کو نسل و جواہر سے مالا مال کر دیا جاتا نا تا روم نے گن و جدا فرس انداز میں اس کیفیت کو فردوسِ نگاہ بنایا ہے:-

خود کہ یا بد این جنس بازارا بہر یک گل مخیری گلزار را

نیم جاں بتا ند و صد جاں دہد آنگہ در دہمت نہ آید آں دہد

سی عارف اشم المعرفت نے جو ادکے ایسے جو دو کرم کو ایک رالے ڈھنگ سے دعوتِ فکر دی ہے:-

آنگہ نا خواستہ عطا بخشد گرتو خواہش کنی چہا بخشد

بادشاہے است او اگر خواہد ہر دو عالم بیک گدا بخشد

ان اشعار میں لفظ خواہد نے حقیقت حال کو بر آفگندہ نقاب کیلئے ایک روحِ تازہ بھونک رہی ہے جسے ال لما یرحیل اپنی ساری بے نیازوں کے ساتھ لگا ہوں کی بجائے چونڈ کر رہی ہے۔

شوق و محبت کی پرورش و پرداخت، محبوب کے ان سہ گانہ صفات، نوال، جمال، اور کمال، ہی سے بیضِ انشام صرف داد و پیش کے دلدادہ ہوتے ہیں، بعض حسن و جمال کے شیدا کی، اور بعض خوبی و کمال کے

سودائی، مگر سب اپنے محبوب کو اپنے مزاج و طبیعت کے اُس رنگ میں دیکھتے ہیں جس سے اُن کا خیر گوند گیا ہے۔ اس عالمِ ناسوت میں عشق و شہینگی کے ہی بندھن ہیں جن سے عشاق اپنے دلبرانِ مجازی کی طرف کھینچے ہیں۔ مخلوق میں جو ہلک سی جھلیکیاں ان صفات کی پائی جاتی ہیں وہ سب پر تو جمالِ الہی ہیں۔ وہ ذاتِ ایزدی جو ہر طرح کے نقص و نقیصہ سے منزہ ہے اور جس کے یہ سارے صفات ذاتی ہیں، جب وہ قلب و لفظ میں سما جائے تو پھر دوسری طرف نظر اٹھانے اور قلب میں کسی دوسرے کے تصور رکھنے کے طور تک کی کہاں گنجائش باقی رہتی ہے؟

شداست سینہ پوری پُر از محبتِ بارِ برائے کینہ اختیار در دلم جانیت
یا پھر یہ حالت ہو جاتی ہے کہ

از دردِ غمِ نئی رویِ بسببوں در گرفتنی درون و بیرون را
دینا کی یہ ساری چہل پہل اور ہنگامہ آرائی اسی ایک ذات کی علم فرمایوں سے سرگرم و غمناک
ہے کوئی دینا کے عیش و نشاط کو مٹا لے رہا ہے، کوئی حسن و جمال سے اپنی آنکھیں سینک رہا ہے، اور کوئی
خوبی و کمالات کو اپنا نصب العین بنائے ہو گیا ہے۔ ہر ایک اپنی مخصوص سخت اور بناوٹ کے لحاظ سے
مقررہ سمت و روش پر سرگرم جستجو ہے۔ نام مختلف ہیں، کام متفاوت ہیں، مگر کار فرمایا ایک ہی ہے۔
اسے ترا با ہر دے رازے دگر ہر گدرا ہر درت نازے دگر
در باب عشق تا رسد پیش نیت ہست ہر جانند سازے دگر

یہ جستجو اور طلب ہی ہے جو انسان کو دستِ کونین میں بھی سامنے نہیں دیتی۔ اس موجود مادی

دور میں چاند میں بیٹے کا نخیل اپنی ساری ناتوامیوں کے ساتھ اب تھریک بار رہا ہے، اور بہت ٹکس
ہے کہ کبھی شرمندہ تعبیر نہ ہو، مگر اسی کڑواہٹ پر آج سے جو وہ سو سال پہلے انسانیت مادہ و روح

کے حسن امتزاج کے ساتھ خوش و خرم کسی کو اپنی آغوش میں لے چکی ہے، جسے عام طور سے معراج سے تعبیر
کیا جاتا ہے، بعد از خدا بزرگ توئی قسہ محقر: صلی اللہ علیہ وسلم

آن کہ محبتش با درشد اورین تراز سپہر ہنہا درشد

ملا گوید کہ بر فلک شد احمد سرمد گوید فلک بہ احمد در شد
ترجمہ :- جس شخص پر حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے۔ وہ فلک کی ساری پہنائیوں کو اپنے دامن میں
سمیٹ لیتا ہے۔ ملا کہتا ہے کہ احمد پر واز کر کے فلک پر پہنچے اور سرمد کہتا ہے کہ خود فلک قلب
احمد کی دستگیر کے ایک گوشہ میں سما گیا۔

معراج در حقیقت عشق ہی کا عروج و کمال ہے۔

گئے اگر تو بس اکشت خاک ہزارسا بڑھے تو دستِ کونین میں سناڑ سکے

یہ طلب ہی ہے اور دعا ہی کی کرشمہ سازیاں ہیں جو نئی نئی جنیتیں نگاہوں میں باتیں اور آباؤ کرتی رہتی
ہیں جو برگزیدہ نفوس پر تیرنگار دیوینداں گیر ہوتے ہیں، اذہ تو اپنے رب ہی کے پاس پہنچ کر دم لیتے ہیں، اِلٰہِ اسْتَدْعٰہِ
مُسْتَجِیْبِ

نہ یگرنگرہ کبریاش مردانند فرشتہ صید پیمبر ننگار دیوینداں گیر

اسی چیز کو عارف مشرق نے اپنے خاص انداز میں اس طرح پیش کیا ہے :-

در درشت جنون جن جبرین زبوں سید یزدان بکنند اور اسے ہمت مردانہ

یہ طلب گاری اور دعا ہی ہے جو ترقی و عروج کی نئی نئی راہیں کھولتی ہے۔ وَاللّٰہِ یُنِجِبُہَا وَاٰفِئْنَا

لِنُفْلِکَ یَقِیْمُہَا

ایں طلب گاری جمابِ جنّتی

ایں طلب معراجِ مطلوبِ باریت

ایں طلب بچو خود سے در مباح

سینکند افغان کہ می آید صباح

ارشاد ہوا دعا اور طلب گاری کی نوبت سے کبھی نفع و فائدہ سے فانی نہیں، اگر باذنی شکل میں کوئی چیز تجھے

ن دینا میں عطا نہ ہو اور تیرا دل روحانی تسکین سے بھی لذت یاب نہ ہو، تو پھر تیری ساری دعائیں آخرت کے

بے ذخیرہ کر دی جاتی ہیں، چند روزہ فائدہ کے بجائے دائمی دسمردی پیش و آرام سے تجھے سمر فرزا کیا جاتا ہے۔

ماخوبت سمرائے روضی میں یہ دور روزہ حیات کسی طرح گزر ہی جاتی ہے۔ ایسی صورت میں دائمی زندگی کے لئے

بننا بھی سارے بزرگ فراموش کیا جائے وہ تھوڑا ہی ہے۔

منعم کہ کباب بخورد، میگذرد، در بادہ ناب بخورد، میگذرد

سرمه که بکشد گدا کی نال را ترک کردہ بہ آب بخورد، میگذرد

رسول اکرمؐ کی حدیث ہے کہ اگر بندہ مومن کی دعا دنیا میں قبول نہ ہو تو رب کریم درجیم ایک ایسے روز کے لئے سے ذخیرہ فرمادیتا ہے جب کہ وہ محتاج تر ہوتا ہے اور کسی گوشہ سے اعانت و دستگیری کا ہاتھ اٹھتا ہوا دکھائی نہیں دیتا، ایسے بجز در زمانہ گمراہی کے وقت اللہ کی نعمتیں اسے سہارتی، اور ساری ہر اسایاں یک بحث کا فوراً چھو جاتی ہیں۔ وہ ذات کریم نہیں چاہتی کہ کوئی سائل اس کے در سے محروم واپس جائے۔ چونکہ وہ ہر چیز سے بے نیاز ہے اور اس کے خزانوں میں کسی چیز کی کمی نہیں، اس لئے اس کی عطا و بخشش میں نخل و کوہ و تسی کاشا بیک نہیں گذر سکتا، ساتھ ہی وہ بے حد نہایت مہربان اور بخشنے والا بھی ہے۔ یہاں پر حضرت والا نے رحمان اور رحیم کی تشریح فرمائی۔ ارشاد ہوا کہ رحمان وہ ہے کہ اگر اس سے سوال کیا جائے تو وہ پورا کرے اور رحیم وہ ہے کہ اگر اس سے نہ مانگا جائے تو وہ ختم آگے ہو۔ وہ کیسے اپنے سوال کرنے والے کو دنیا و آخرت میں محروم نہ مارد رکھ سکتا ہے۔ لہذا بندہ وہ کہ اپنے خداوند سے بجز مانگنے اور سوال کرنے کے کوئی چارہ نہیں۔ تحقیق کے ساتھ احادیث سے یہ بات ثابت ہو چکی ہے کہ قیامت کے دن بندہ اپنے نامہ اعمال میں ایسی نیکیوں کو پائے گا، جن کے لئے اس نے کوئی عمل نہیں کئے تھے، اس سے دریافت کیا جائے گا کہ کیا تو انبی ان نیکیوں کو پہچانتا ہے، وہ عرض پر داز ہو گا کہ میرے کوئی ایسے اعمال نہ تھے جن کا یہ صلہ ہو سکتا، اس کو یہ بتلایا جائے کہ جو دعائیں اس نے دنیا میں مانگی تھیں یہ سارا ان ہی کا اجر و ثواب ہے۔

اللہ کے نزدیک دعا کے پسندیدہ ہونے کی اصل وجہ بندہ کی عاجزی، درماندگی، بے چارگی، اور ذلت و افتقار ہے۔ جب بندہ خود کو عاجز و درماندہ جان کر ایک بھکاری کی طرح اپنے دنوں ہاتھوں کو ذلت و خواری کے ساتھ درگاہ رب العزت میں پھیلا دیتا ہے، آنکھیں نہامت سے سرنگ آلود، اور بدن عوق النعال سے شہر ابور ہوتا ہے تو نشانِ کریمی جو شہر اترتی اور ان رشتہات کو موتی سمجھ کر اپنے دامنِ رحمت میں سمیٹ لیتی ہے۔

موتی سمجھ کے شانِ کری نے جن لئے قطرے جو تھے مے عرقِ انفعال کے
کس سوختہ ددِ بااختہ نے اپنے دل کے سر جوش کو انوکھے ڈھنگ کے ساتھ نرسلے پیا نوں میں اٹھایا
ہے

گر مزہ ہر ج تو تر گرد گرد خاک اندر کعبِ تو زرد گرد
بارگاہِ کریبی میں ایک احتیاج میں ایسا تحفہ ہے جو بلبلوزنڈر کے گذرانا جا سکتا ہے، پھر دیکھئے بارش
کرم کاکس دھواں دھارا اور گھنگور طریق سے نزول شروع ہوا ہے۔
جنسے کہ درخزینہ لطف تو نیست نیست جزا احتیاج تحفہ ندیدم کریم را
موتی کی مسابقت سے مولانا نے روم کی شہزادی کے یہ چند اشعار ذہن و دماغ میں بیدار ہو کر خود بخود
مترنماہ صنفِ ترطاس پر لکھا ہو رہے ہیں۔

فہم و خاطر تیز کردنیست راہ	جز تکتستی نگر و فضلِ شاہ
ہر کجا پستی است آبِ آنجا رود	ہر کجا شکل جوابِ آنجا رود
ہر کجا در زے دوا آنجا رود	ہر کجا رہے شفاءِ آنجا رود
کام تو موقوف زاری دل است	بے تصریح کامیابی مشکل است
تا گلبرگ کو دکھلاؤ فریبش	بجز بنائش نمی آید بچوش
سلاہلہلوسنگ بودی درخراش	آزموں را یک سلسلے خاکش
دو بہاراں کے شود سرسبز سنگ	خاک تو ناگل بر میدنگ گنگ
کوئے نو میدی مرو امید ہاست	سوئے تاریکی مرو خورشید ہاست

کوڑکِ حلوانِ فروشِ تلخ ہے ایک قصہ کی طرف جس میں واقعہ کی جملہ تفصیلات کو مولانا نے اجمالاً بلاغت سے
بند و معرعل میں سمیٹ لیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ایک نہایت کشادہ دست و نیاز بزرگ تھے، جو بھی جہان
س کی نہایت سیر چشمی کے ساتھ تو انصاف و مدارات کرتے اور جو بھی حاجت مند آتا دوسرے درجے قرضِ دام
یاس کی حاجت روانی کرتے، کوئی آمدنی کا مستحق نہ دیکھتے تھے اس لئے قرض سے گرا بنا رہ گئے، جب

قرض کی ادائیگی میں غیر معمولی تاخیر ہوئی تو قرض خواہوں نے ان کی رہائش پر مجرم کیا اور سخت تعاضد شروع کیا۔ وہ سارے لوگوں کو روک کر تسلی اور دلاسا دیتے رہے کہ تھوڑی دیر میں ان کے سامنے مطالبات کی پابجائی کر دی جائے گی۔ اتنے ایک ملوہ فروش بچہ صدا لگاتے ہوئے اس طرف سے گذرا، ان بزرگ نے اس کو بلا کر سارا تھا نا خرید لیا اور سب قرض خواہوں کی اس سے ضیانت کر دی اور خود اس بچہ کو بھی بہت سا ملوہ اٹھانے کو دیا۔ جب اس نے قیمت کا مطالبہ کیا تو چار تان کر دراز ہو گئے، ان کی اس بے اعتنائی کو دیکھ کر وہ بچہ رونے لگا۔ تمام قرض خواہوں نے بھی زبان طعن و تشنیع دسانا کی، وہ خاموش بیٹھے ہوئے ان سب کی دشنام دہی سنتے رہے۔ اتنے میں کیا دیکھتے ہیں کہ ایک شخص طباق لے ہوئے ان کے پاس پہنچا اور بڑی منت و سماجت سے ان کے روبرو اشرفیوں سے بھرا ہوا طباق پیش کر کے طبعی ہوا کہ یہ اشرفی کو قبول فرمائیں۔ مجھے فلاں ڈیبا میں اللہ نے آپ کی دعاؤں کی برکت سے یہ بیش قرار نفع عطا فرمایا ہے چنانچہ انہوں نے نہ رقم لے کر سارے قرض ادا رکھے اور جو رقم بچ رہی وہ مع طباق اس کو دکھ ملوہ فروش کے نذر کی، کیونکہ اس کے تصرف و زاری کے سبب اللہ تعالیٰ نے غیب سے اس کا سرد سامان فرما دیا تھا، یہ تھا اس قصہ طلب شر کا پس منظر۔

سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے ارشاد ہوا کہ دعا کو اسی لئے منجز عبادت کہا گیا ہے۔ اللعالمیٰ علیٰ ربنا
قرآن مجید میں دعا مانگنے کے حکم کے ساتھ نہ مانگنے والوں پر جو اس خصوص میں استکبار و استنکاف سے کام لیتے ہیں سخت وعید آئی ہے۔ اذْخُرْنَا مِنَ السَّعْبِ لَكَرِهَاتِ الَّذِيْنَ يَسْتَكْبِرُوْنَ عَنْ عِبَادَتِيْ سَيَكُوْنُ جَهَنَّمُ وَاٰخِرِيْنَ ۝۱۱۱ اپنی ساری طلب گاریوں کے ساتھ میری درگاہ میں دست سوال دراز کرو، میں تمہارے حیب و دامن اپنی نعمتوں سے بھر دوں گا، جس کسی نے میری عبادت سے اعراض کیا تو میں اسے جہنم میں ذلت کے ساتھ جھونک دوں گا۔ یہاں عبادت سے مخصوص دو طلبے جس پر سابق آیت اذْخُرْنَا جہنم میں ذلت کر رہی ہے، دعا کے استجاب پر تکیہ و سبائت کے ساتھ اس کے ترک پر سخت وعید عائد کر رہی ہے۔ جیسا کہ بیان کیا گیا کہ حیم و ذوات پاک نہ کہ اگر اس سے سوال نہ کیا جائے اور نہ مانگا جائے تو وہ غیبناک اور دشمنناک ہوتی ہے۔ یہ ایسی بارگاہ ہے جہاں ہر چہ اہل طرف رحمت کے بادل چھائے ہوئے بارش کم برساتا

رہے ہیں اور دونوں ہاتھ بخشش و عطا کے لئے کھلے ہوئے ہیں۔ **بَنِيكَ اَكَا مَبْسُوطَيْنِ، يُبْعَثُ كَيْفَ يَشَاءُ** کی نویدِ جاں بخش ہر وقت سامعہ نواز ہے اور کتبِ علیٰ نفسہ الموحمتہ کی مدد سے روح پرورد ہر ہوت کو زندگی سے بدل رہی ہے جہاں تہر و غضب بھی رحمت ہی کا پیشِ خمیہ بن جاتا ہو وہاں یاں مَن فَوَطِطْ اِنِّي بِرِجَائِي كَيْسَ ذَالٍ سکتے ہیں۔ جس جہاں کا ہر طلوع و غروب علی الدوام نئی متناؤں اور دنوں آرزوؤں سے وابستہ رہتا ہو، **وَمَنْ يُوَفِّرْهُ فَيَمْسُكْ**، وہاں ہر سانس کا گزر کہاں۔ سر نہ کے کس دعبہ آفریں انداز میں رحمت کی آفاق گیری دہر آغوشی کا نقشہ اپنی اس رباعی کے چمکے میں بٹھایا ہے

سرمد کار اللطف و کرم است از مصیبتِ سیاہ کاری چرخم است
رخسیدنِ برق میں دجوشِ باران رحمت چہ فزوں، تہر و بیسار کرم است

رحمتِ حق ہر وقت بہانہ کی طالب ہے اور بدل میں کسی عرض کی آمد و مند نہیں۔ رحمتِ حق بہانہ جوید اور پھر رحمتِ حق بہانہ جوید، وہ کوئی بد بخت ہی ہو گا جو اس دربار میں اپنی ساری فطری توانیوں کے ساتھ غرور و گھنڈ سے اپنی گردن اکڑائے رکھے۔ یہاں تو یوسف کنعان کی طرح تہمت ناگاہ لئے ہر وقت آما وہ مستعد رہنے کی ضرورت ہے تاکہ اس حیدر تختِ مصر پر جلوہ افروز ہو کر جو ادکی جو دو سخا سلطانی و فرمانروائی کی صورت میں منظر ہر کر سکے۔

”فردا بر خلق تا بنیام عطیے دوست ناست کم بخوش دو عالم گناہ را“

در سریم عنوا لایف بے گناہی میزنی

بجو یوسف مستعد تہمت ناگاہ باش

حصولِ مقصد کے لئے عاجزانہ تڑپ انداز سے اسبابِ ظاہری کو ٹھکرا کر مثبت کی طرف دوڑنے کی بات ہے، پھر دیکھو جہاں سے نکلنے کے لئے کوئی رخنہ نظر نہ آتا ہو وہاں غیب سے کشا وہ معجزانہ مدد ہیں۔ غلوتِ زلیخا سے جب حضرت یوسفؑ بھاگتا چلے تو بلانت کش کیید ہوئے ان کے دروازہ کھول دیا گیا، اور وہ اپنی ساری مصیبت اور بے گناہی کے ساتھ عزیزِ مصر نے اسادہ تھے۔

یوسف دس است آنکہ دو دو بہر نفع باب
 محتاج القات کلید شس نمی کنند
 مولانا دوسم نے اپنی شونجی بیع سے اس تصویر کو کتنا رنگین و دلآویز بنا دیا ہے۔

گرچہ رخنہ نیست عالم را پدید خیرہ یوسف واری با یروید
 قرآن حکیم نے بھی ایسے ہی کسپرس بے یار و مددگار، اور بے سہارا صورت حال میں اپنے
 بندوں کی ان تسکین بخش الفاظ میں ڈھارس بندھائی ہے۔ اَمَّا نَجْوٰی الْمُضْطَِّٰٓٔ اِذَا اَخْعَاكَ
 وَتَكِيْفَةُ الشُّوْعٰرِ۔

امید و تمنا آفرینی اس درجہ پر فائز ہو کہ اگر نغمہ سوختہ بھی زیر خاک کیا ہے تو اسے بھی ایک
 نساور و رخت کی صورت میں پھلتا پھولنا تصور کیا جائے۔ جزوات قاور و توانا و اندکوزین کی تاریکیوں
 میں سڑا گا کر ایک شاداب و قمر دار شجر کی صورت بخش سکتی ہے، کیا بعید ہے کہ وہ اس شکل میں اپنی
 عطا پاشیوں اور ردیوں کا کوئی کرشمہ دکھائے

نوسید نیستم ز احسانِ نوبہار ہر چند نغم سوختہ در خاک کردہ ایم
 آج کی مجلس میں جولائی آبدار اور گہر شب چراغ اس کم سواد کے نصیب جیب و دامن
 ہوئے انھیں اپنی استعداد اور فہم کے مطابق حریز جان بنا کر اپنے سینہ اور عافیت میں محفوظ کر لیا ہے، یہ
 صحبت دوشین کی وہی رنگین بہاریں ہیں جو سخن ہائے دل کی صورت میں صراطِ قرطاس پر بے شکست اجاب
 ہیں، من قاش فروش دل صد بارہ خوشتم!

سخن دوست گراں بود، فراوان کنیزم
 جاں بہیمانہ بیارید کہ ارزاں کردم
 وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِّ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ وَصَلَّى اللّٰهُ تَعَالٰى عَلٰى اَحْمَدٍ
 حَلْفِيْهِ مُحَمَّدٍ وَّآلِهٖٓ وَسَلَّمَ اٰجْمَعِيْنَ۔